

贷款买iPhone追踪&gt;&gt;

# 消费贷款选有金融牌照的机构

银监局:网络平台上的消费贷款实质是民间借贷

## 目前只有9家公司有消费金融牌照

“虽然有不少经营者都在以消费金融的名义开展业务,实际上并非正规消费金融公司。而在我们的监管范畴内,只有银行和消费金融公司有此类业务牌照。”山东银监局相关负责人介绍,消费金融公司在国内存在已久,但截至目前全国只有9家公司拥有消费金融的牌照,分别为北银、中银、锦城、捷信、兴业、海尔、招联、湖北和苏宁消费金融公司。

在这两类金融机构之外,市场上也有不少从事消费贷款业务的公司,特别是随着互联网金融的发展,不少网商都推出了消费贷款产品。本报报道的小丁案例中,与她达成信贷消费合约的达飞金融和佰仟金融都可归入互联网金融的范畴,但由于目前互联网金融的相关监管迟迟未落地,所以在监管上并没有清晰的界定。

“消费金融是个大的概念,而有些互联网平台却以此开展民间借贷的业务。”上述监管负责人介绍,有些网络平台只是起到中介作用,比如市民甲需要5000元买手机,通过平台市民乙提供5000元借款,甲再分期还款。乙享受分期利率,而平台获得中介手续费。在这个模式下,平台本身没有资金,只是撮合了一笔分期返还的民间借贷,可以说打了一个消费金融的擦边球。

“6800元的苹果手机,两年分期付款所支付的本息却高达1万2”。本报近日报道的这个消费贷款案例让不少读者咂舌。记者调查了解到,目前打着消费金融旗号的公司有不少,但它们并非都纳入了金融监管体系。此外,记者从省消协律师团了解到,如果遇到这样的事件,也不是只能吃个哑巴亏。

本报记者 张頔



## 利息费用分列致误解,可要求撤销合同

如果消费者通过非正规的渠道获得消费贷款,那很可能在业务员忽悠下,掉入了合同上的高息陷阱。比如小丁签署的两份借款合同,一份月贷款利率为1.61%,一份月贷款利率为1.75%,折算成年利率为19%和21%,这个利率已经不算低了,再加上各种按月支付的费用,年利率就要超过38%了。

“合同里虽然标明了利率,但将其他费用额外列支,这让消费者对合同产生了重大误解,消费者可以要求撤销合同,让公司退款。”省消协律师团成员、山东齐州律师事务所律师张金军介绍,此类由于对合同内容发生误解而产生的纠纷,消费者也可以请消协介入调解。

此外,如果把这两份借款合同认定为民间借贷的关系,根据目前的司法解释,如果约

定利率超过年利率36%,则超过部分的利息应当被认定无效,借款人有权请求出借人返还已支付的超过年利率36%的利息。

既然消费贷款行业鱼龙混杂,那消费者该注意哪些问题呢?专业人士提醒,首先,应当优先考虑持有消费金融公司牌照,并有一定规模和经验的服务提供商。

在签借款合同前,消费者还要睁大眼睛,看清细节:一是注意贷款利息和服务费,还款期数等信息,通常首付款越低,贷款期数越长,相应的利息和服务费会相对较高;二是注意最晚还款日期及提前还款是否存在违约金等信息;三是要求贷款服务商提供一份合同和相关书面文件。另外,消费者要提供真实的个人信息和资料,不能轻信中介。

专家揭秘

## 买中药不可貌相 选正规机构才行

13日,济南市举行中医传统技能竞赛,其中中药调剂和药品鉴别是一个重要环节。专家告诉记者,这两年在国家严管下假中药泛滥情况已被遏制,但市场上依然有不少假货。提醒患者买中药需到正规医药机构。

13日下午,记者在其中一个比赛室看到,现场整齐摆放了60味中药材。其中有15种是假的或劣质的,监考专家介绍,这些假药劣药,专业人士也需仔细鉴别,普通患者难以看出真伪。以现场摆放的一味名为“金钱白花蛇”的中药为例,该药是广东十大地道药材之一,现在每条市场价在60元左右,而这条假的看似真的,实际上其花纹是用激光打上去的,从市场上12元就能买到。

“我们药房就曾遭遇过假药材,不过被及时识别出来了。”济南市中医医院药学部主任张红星告诉记者,此前该院曾购进一批“元胡”,结果在切片的时候发现,这批“元胡”与原来一直使用的很不一样,后来泡水才发现,竟然是染了色的山药豆。

张红星说,除了“偷梁换柱”式的造假外,以次充好的中药也不少见。张红星举例说,目前市场上一些百合是用硫磺熏制的。

“熏过的百合,颜色更鲜更艳,卖相好,而且最多还能增重30%以上。”张红星表示。

张红星提醒,由于以天然的植物、动物或矿物为主要材料,中药材的品质会受到多方面的影响,即便同一种植物,不同部位入药都会产生不一样的效果,其中门道只有专业人士才能懂得。因此广大患者选购中药材不能只看品相,更不要听信一些不法分子的忽悠,还是到正规医药机构购买才是稳妥的。

本报记者 刘志浩

# “这名字折腾俺20多年,得改”

枣庄一女子嫌弃名字谐音不雅申请更名,民警提醒成人改名应谨慎

近日,枣庄的杨女士终于决定,向所属派出所递交更名申请。而让已经成年的杨女士产生更名想法的原因是,陪伴了自己26年的名字和家乡话里一些不雅的词谐音。于是,在查询了相关的名更资料后,杨女士最终选择换个名字。

本报记者 韩微

## 因名字,小时候经常被同学起外号

杨女士1989年出生,用她的话说,不识字母亲慎重地给了自己生命,却没有慎重地给自己名字。“我叫杨艳华,用普通话来讲并没有什么不好的地方,但是上学之后才发现自己的名字有很多不妥的地方。咱山东方言都是大白话,读起我的名字就和‘羊羔花’、‘羊眼花’、‘扬烟花’接近。而且上学那会儿还有同学经常看电视上的‘艳阳天复合肥’,就拿我名字开玩笑。”杨女士说,虽说知道身边人都只是开玩笑,但还是觉得自己的名字像是老年代里唱大戏女子的艺名,比较不

雅,再加上长期以来造成的心理影响,以至于参加工作后总没自信去介绍自己的名字。

“一直以来家长都不太赞同我改名,但是我真的受不了了,现在从外地回到家乡工作,更是迫切地想换个名字。”杨女士说,为了让自己的名字用枣庄大白话读出来也不会产生歧义,结束长期以来因名字造成的伤害,她决定向户口登记单位申请变更姓名。而相关部门现已受理。

## 想要改名字,得要正当理由

据了解,根据《中华人民共和国民法通则》第九十九条规定:公民享有姓名权,有权决定、使用和依照规定改变自己的姓名,禁止他人干涉、盗用、

假冒。同时,根据《中华人民共和国户口登记条例》规定,公民变更姓名,应当依照规定办理。

“未满十八周岁的人需要变更姓名的,由本人或者父母、收养人向户口登记机关申请变更登记;十八周岁以上的人需要变更姓名的,由本人向户口登记机关申请变更登记。”据枣庄市市中区一派出所民警介绍,成年人更名难度更大一些。成年人变更现用名没有充分理由是可以不予受理的。只有出现因户口登记部门工作失误造成公民姓名差错的,经查实后可给予更正;原冠夫姓的妇女申请去掉夫姓,或称氏改为姓名的,以及僧、道、尼由法名改为俗名的,给予变更。

“当然,像名字存在谐音不雅的以及和家里的近亲长辈之间有重名的,一般来说我们都是受理的。”

## 改了名万一证明

不了自己是自己咋办?

虽说杨女士可以通过更名摆脱多年的心理困扰,但更名后所带来的一系列“后遗症”还有待她一一解决。

“成年后改名会对申请者现有的社会生活产生很大的影响。身份证信息首先肯定是要换的,和身份证信息相对应的银行卡、驾照、一些财产持有登记,甚至小到手机卡的使用也需要申请更名。”民警说,因曾变更过名字,一位男士在去银行申请更改银行卡密码时,就因账户名与身份信息不对应,被拒绝受理业务,后来专门到公安部门开具了户籍证明,才将银行卡里的钱取出。

## 丈夫与情人同居 妻子获精神赔偿

本报日照10月13日讯(记者王裕奎 通讯员 郑成军 宋陈琦) 近日,五莲县人民法院审理了一起离婚纠纷案件。被告李明(化名)婚后背着妻子张莉(化名)与一女子同居,张莉提起离婚诉讼并主张被告向其支付精神损害赔偿抚慰金。法院最终支持了张莉的主张。

李明与张莉是自由恋爱,2007年两人在五莲县民政局登记结婚,婚后育有一子。2012年李明工作调动,从五莲县来到了日照市上班。此后他与另一名女子相好,并出钱租房供两人居住。张莉知悉此事后,与李明产生矛盾并长期分居。张莉无奈最终向五莲县人民法院提起离婚诉讼,并要求被告向其支付精神损害赔偿抚慰金。当地法院日前做出判决,同意两人离婚,除财产正常进行分割外,判令李明赔偿张莉1万元精神损失费。

法官对此介绍,关于原告主张的精神损害赔偿,我国《婚姻法》第四十六条规定“有下列情形之一导致离婚的,无过错方有权请求损害赔偿:重婚的;有配偶者与他人同居的;实施家庭暴力的;虐待、遗弃家庭成员的。”因而,法院综合考量被告的过错及经济能力,认定被告赔偿原告精神损害赔偿金1万元。

## 多地学生头晕流鼻血竟因它,男孩甚至可能绝育!

近日,媒体不断接到江苏苏州、无锡、南京、常州等多地学生家长反映,孩子上学后集中出现流鼻血、头晕、起红疹等症状,他们怀疑……随着记者的调查深入,一个更令外界震惊的行业乱象被揭开,触目惊心!

作为一种很常见的校园公共设施,它怎么会带来如此严重的后果?它又是怎样逃过监管部门的检测,成为校园健康杀手的?事关每个孩子的安全,我们一起来看看由中央级权威媒体推送的这篇文章吧。关注逸周末公众微信号(qilyuzhoumo),查看全部详细内容。点击逸周末微信页面右上角头像,再点击“查看历史消息”,还可以看到以前发送的所有内容哦!



想知最新分享内容,扫一扫吧!